

# 陕西有个“炒股村” 村民今年最多赚了几十万

面对股市他们很清醒：“炒股永远是第二职业”

对于农民炒股，有人不理解，难以接受：炒股的就那么几个人；有人觉得其实和生活联系很紧密：煤炭概念股票行情不好了，往往煤炭价格就下跌，找村民拉煤的生意也就少了；也有人认为顺其自然：炒股这事自己决定，村民炒股也没什么，风险自己把握……你怎么看？

“我拿的这只股票估计还能再涨点”、“农业板块、核电军工还行”、“我看这形势不太好，今天怕是要跌”……5月28日一大早，在陕西兴平市马嵬镇南留村村民南栋梁家的屋子里，20多个男女股民或站或坐，盯着墙上的大屏幕，你一言我一语聊着。在村头一家商店里，也有村民在电脑前看盘。

“股市那么火，咱也想去看一看。”一位中年村民笑呵呵地说，南留村离马嵬驿景区不远，全村约830户、4300多人，村民收入主要靠种苹果。据最早一批股民之一、村支书南栋梁说，村里去年不少人开户炒股，目前股民超过100人，年龄最大的60多岁，最小的27岁。“有的村民投入20万，听说还有人投60万、100万的。”

## >>“看盘就是上班，跟城里人一样”

最近几天刚亮，村民刘建就下地给苹果套袋子。跟他一样，南留村股民的一天，也提前开始了。股市开盘后，刘建熟练地敲键盘、查询个股，说起股市行情头头是道，下午收盘后再下地。“早点起，白天就能留更多时间看股票，早上干活一是凉快，二是为了赶在9点半看大盘。咱是职业农民嘛，炒股和干农活两不误。”他嘿嘿笑着说。

一年前，刘建的生活还不是这样。那时，他早上下地干活，中午回家吃饭休息，如果天不热就继续干农活，下午天黑再回家。但自从炒股后，他的作息

时间也变了，“夏天白天太热，对着太阳干活容易中暑，中午歇凉时顺便炒股。”如今，股票、经济政策成了村民们聊天的主题，有的村民买来电脑，接上宽带，在家里炒股。

以前，天热或农闲时刘建和村民“就想打个牌”，如今大家忙着炒股，“麻将桌都没人去了”。只要股票开市，村民就早早来看股票行情，简直就和城里的上班族一样，周末再干农活。“我们看盘就是上班哩，跟城里人一样。”刘建笑呵呵地说。

今年60多岁的南兴牢头发已经花

白。最近，南兴牢每天早上5点多起来给苹果套袋子，9点回来看盘，11点半股市早盘结束后回家做饭，下午3点收盘后又下地干活。“相比干农活，炒股赚钱快，亏钱也快，而且费脑筋。”他说。南兴牢目前投了三四万块钱。“看别人炒股就拿点钱试一下，有利好消息就进，后来有了点经验，又追加了一些钱。”聊起操作他谦虚地说，自己是蜻蜓点水，都靠个人判断。“经济方面的新闻和股市新闻、国家政策每天都得看，想挣钱了就得关心。”他说，目前，村里的股民主要是中年人。

## >>“炒股跟种庄稼一样，不能太着急”

把股票引进南留村的是刘军航。2007年，刘军航的家人在咸阳一家医院住院，他陪护时，听几个病人家属聊起炒股。“那年正好是大牛市，很多人赚了钱。”刘军航话不多，但声调很高，说话一字一顿，一开口就能说出很多股市术语。

刚开始他不懂股市，就拿出大约1万元找一位亲戚帮忙炒股，后来赚了一些，但他感觉让别人操作不方便，正好有个亲戚在西安一家证券公司上班，几个村民就相约去开户。后来，一家证券公司到村里安装了显示屏方便大家看

盘。为了炒股，有人把大货车卖了投入一半到股市；还有人把存款拿出来，大家投的钱越来越多，炒股的人也越来越多。看着有人赚钱，不少村民就相约去开户，仅是去年，村里就有50多人开户。现在村里很多人家里都装了电脑，有时就看股市新闻，一起研究股市，也有的在家看盘。

“咱是职业农民嘛，股市好了就来看看。”刘军航说。大盘从去年6月底开始上涨，11月降息后大涨，从去年12月到今年4月利好不断，降息就把钱从银行往外赶……聊起股市他头头是

道。现在他看好核电、军工、金融板块。当然，他也有几次惨痛的亏钱经历。

刘军航说：“炒股跟种庄稼一样，不能太着急，今天种下去过几天挖出来，肯定没收成，得等一段时间；但是一直等，庄稼就会烂在地里。该等就等，该卖就卖。”他说，村里赚的最多的应该有30万。村东头有个人买的“中国电建”、“中国中医”，在这轮行情中，几个涨停板，听说赚了几十万元。

## >>一家四个人炒股，习惯打短线有赚有赔

如果不是听人说起炒股，50多岁的刘社教如今可能还骑着三轮车出门收废旧手机。去年经济不景气，小生意也不好做了，他觉得赚不了多少钱就在家歇着，看到邻居炒股就心动了。

刘社教说投入1万元，目前账面上有1.1万左右，“要是股市行情走好，还打算再投点钱进去。”

刘社教家里除了他，他老伴、儿子、儿媳都在炒股，他儿子刘岩被村民认为是年轻人里的炒股高手。顺着村道，记者来到刘岩家里，他正在看电视上的股票节目，打开的电脑上，大盘红红绿绿

还在跳动。他打开的QQ群里有股市资讯，群里不断有人介绍股票。

刘岩出生于1988年，高中毕业后就开始工作，到兴平、西安卖过机电设备，结婚以后暂时在家休息。听村里年长的股民说起股市，他去年8月到兴平开户，自己凑的加上家人给的钱，大约投入了10万元。开户以后，进来就赶上牛市。但他炒股有赔也有赚，有一次赔了5000多。他习惯于打短线，自己设的止损线在5%左右。他平时就在家里自己操作，有时也出门和其他村民交流一下心得。“都说小孩和女人的钱最好赚，所

以我最近买了‘贝因美’。”他笑呵呵地说。

刘岩说，村民们大多都是做短线，拿一到两周，一般不超过一个月。有人把上海电器拿了一周，几个涨停板下来赚了不少。不过，刘岩也错过了不少机会，有一次，听QQ群里有人说“华丽家族”能涨，他没敢买，结果涨停了。

刘岩的母亲目前也在炒股，她说自己没赚多少钱，“跟着炒股能人，先富起来嘛。”她哈哈笑着说。

## >>“每天都要看新闻，一天不看股票总觉得少点啥”

下午，村支书南栋梁家里来了客人，他几句话说完就忙着进屋看大盘了。

他正在看“美的集团”和“中国太保”的走势。他一边盯着大盘，一边打开几个股票QQ群跟股友交流。“炒股跟做生意一样，每天都要看新闻，现在一天不看股票总觉得少点啥。”他笑着说，

天有些阴，一会儿就下起了雨，和屏幕上的大盘一样，让人感到有些闷。“今天这大盘跌得凶！”屋外的人越来越多，讨论股票的声音也越来越大，有人开始讨论起跌停后是否能卖掉股

票的交易规则；有人在讨论“5·28”大跌和今年的“1·19”大跌谁更厉害；有人说估计还会暴跌；也有的说中央从各方面推进改革，今年是大牛市，上5000没啥问题……“真害怕，有人分析说周一要反弹”、“这么快就到5000点了，市场太疯了”……村民们七嘴八舌地议论着。刘军航抽空给朋友打电话说：“走势不太稳定，不要再补仓了。”

“上半年几次大涨时，家里就挤满了村民。周末休市时，大伙儿还会聊一聊下周的走势。”南栋梁说。

5月28日收盘，沪指暴跌321点。

## >>“炒股永远是第二职业，炒股的没有不种地的”

对于外界关于农民炒股的话题，村民们觉得有些说法是误会了。

“股市行情好了就在家炒股，行情不好了我就继续去收手机。”刘社教说。

“炒股永远是第二职业，炒股的没有不种地的。”一位女股民说。

不过，在不炒股的村民看来，农民炒股有点难以接受。在南留村头闲聊时说起村民炒股的事情，一位村民先说不知道，然后说炒股就是那么几个人，语气里透着不理解。

在当地政府一位工作人员则表示，炒股这事自己决定，村民炒股也没什么，风险自己把握，投入的资金也不多。但对村民来说，苹果还是主要收入来源。“村子里年龄大的人不懂，也不太接受炒股。”南栋梁说，炒股就是小打小闹，有的老一辈觉得不务正业，其实炒股也是关心农业政策呢，大伙儿农闲时才看盘，主业还是干农活，何况现在大部分人炒股都赚钱呢。在这些炒股的村民看来，炒股不光

有村民一边对比着2007年“5·30”那次大跌和今年的“5·28”那次大跌的原因。但南栋梁不着急参与讨论，他先打开股票交易软件下方弹出来的消息，点击后浏览网页，再打开专业的财经网站，读着网上的股评：被套住了不可怕，市场总有见底的时候，只要不割肉出仓，账面的浮亏终有一天会扭转。“今天是最近股市跌得最猛的一次，听说大跌是因为汇金减持四大行。”他给大家念着股市分析和评论，“降息好几次了，听说还要再降，市场还有预期。”大家听了后都纷纷点头。

改变了村民的生活方式，而且对做生意还有所促进。比如金价涨跌很快会体现在股票价格上，而废旧手机里面包含微量黄金，从股价波动就能联想到废旧手机的价格可能涨或跌；煤炭概念股票行情不好了，往往煤炭价格就下跌，找村民拉煤的生意也就少了。“股市反应真的比较快，和大家的生活联系其实很紧密。”刘社教说。



## 北京一餐厅砸烟灰缸 支持控烟行动

被称为“史上最严”的控烟法规《北京市控制吸烟条例》6月1日起正式实施。当天，北京一家餐厅为支持无烟行动，将餐厅

的烟灰缸全部收齐，由几名工作人员将其全部砸碎，并在餐桌上摆上了无烟餐厅的提示牌。

## 渔民落海漂流48小时 奇迹生还

5月29日凌晨，江苏海安一艘渔船在准备收网回港时，船主发现海面有一趴着木箱上的渔民，已经奄奄一息，将其救上船。

事发当天早晨4点多钟，海安一渔船船主王冬林、船长申启群来到甲板上，发现远处好像有一漂浮物在晃动。

王冬林迅速来到驾驶室，通过雷达扫描和望远镜观看。距离苏海安渔16988渔船约3海里处，他发现的确有一个漂浮物，而且上面有一红旗在晃动。

随后，王冬林和申启群立即通知船舶启航，来到漂浮物前，发现一名渔民身穿救生衣，趴在木箱上，已经奄奄一息，木箱上还插有一面红旗。经过一个多小时的施救，落海渔民能开口说话。经了解，被救渔民名叫王波，今年47岁，是赣榆一渔船船员。这是一艘木质船，事发时，王波驾驶该船从赣榆开往启东市。5月27日，他遇到8级大风，船体被海浪打散，他落海了，在海上漂流了48个小时。

## 新人领证遇乌龙 户口本上显示“已婚”

对即将进入婚姻殿堂的年轻人来说，有一件大事，那就是选个好日子，去婚姻登记处领取结婚证。一般这种时候新人的心情都特别激动。可是，5月29日下午5点，家住南京六合的小伙子吴某和女朋友去领证时，却窝了一肚子气。

当天下午，马鞍派出所接到报警，有人在六合区民政局婚姻登记处大厅时而情绪激动，时而伤心流泪。记者赶到现场时，经过民警的开导，小伙子的情绪已平静了许多。据了解，小伙子家住六合区马集，他和女朋友一起高高兴兴来到民政局婚姻登记处，准备领取结婚证，可是，登记处工作人员查看了他的户口本后告诉他，“户口本上显示你已经结过婚了。”

(本版稿件据新华社)